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1.) Moţiunea de dizolvare a PNŢ , Adunarea Deputaţilor, 29 iul.'47
( Ediţia Marcel- Dumitru Ciucă  , "   Procesul lui Iuliu Maniu "    , vol  I
Editura Saeculum,  Bucureşti, 2001,pag. 67-78 )   Vezi context Lichidarea PNŢ
[--------------------------------------] 
Anghel Dascălu ( populaţia evreească ) : 
"Populaţia evreească din Ţara Românească 
a avut cel mai mult de suferit în timpul anilor din urmă , 
din partea forţelor reacţionare fasciste .[---------------------------------] 
Populaţia evreească a învăţat să-şi cunoască prietenii şi duşmanii  ; 
prietenii, care sunt , în acelaşi timp, şi prieteni ai democraţiei , 
şi duşmanii , care sunt , în acelaşi timp, şi de orientare antisemită. 
  "De aceea, populaţia evreească este astăzi unită în susţinerea regimului nostru democrat 
şi a fost îngrijorată de orice întărire a duşmanilor regimului, ştiind că , în timpurile din urmă, 
Partidul Naţional-Ţărănesc de sub conducerea d-lui Iuliu Maniu devenise 
locul de adunare , centrul tuturor elementelor fasciste , reacţionare şi antisemite , 
care îşi găseau astfel posibilitatea de manifestare politică , posibilitate pe care 
ele nu ar fi avut-o dacă şi-ar fi arătat adevărata faţă. [-----------------------] 
 "De aceea, energia Guvernului şi a regimului nostru democrat 
în combaterea acestor manifestări reacţionare , 
şi tăierea de la rădăcină a tendinţelor de reînviere a mişcărilor fasciste  [-------]
 este salutată de noi ca o chezăşie a securităţii noastre , a posibilităţii noastre de existenţă 
în egalitate cu poporul român , ca o perspectivă de bună dezvoltare a ţării , 
în care suntem cu toţii interesaţi. " ( aplauze puternice )
Adunarea Deputaţilor / 29 iul.'47 
_____________________________________________________________________

2.) Procesul PN Ţ / Actul de acuzare / Interogatorii / Mărturii  /  29 oct '47
( Ediţia Marcel- Dumitru Ciucă  , "   Procesul lui Iuliu Maniu "    , vol  II. Partea I, II 
Editura Saeculum,  Bucureşti, 2001  ) 

Ion Mihalache / 30 oct.'47



[ Legionarii ] 

-Preşed. : Vasăzică nu răspundeţi la întrebare. [ invocă răspunsul lui Penescu ] 
-Mihalache : " Intrări masive ale legionarilor nu cunosc.
Cunosc o scrisoare a lui Maniu către reprezentantul grupului Comânici,
de la legionari. Aceasta când s-a alcătuit cabinetul de colaborare al celor patru 
partide , Maniu avea atunci depline puteri , nu erm în drept să-l tragem
la răspundere pe cale statutară .
" Totuşi, ca unul ce , în partid, am reprezentat , împreună cu regretatul Madgearu, 
elementul antilegionar , fără nici un menajament - fiind condamnat şi la moarte de ei, 
prin jurământ, la un congres al lor, şi a trebuit să stau ascuns două luni , în timpul lor - 
am venit la Bucureşti când am cetit la gazetă 
şi l-am întrebat pe Maniu cum este posibil acest lucru. 
Şi el mi-a dat o explicaţie , că anume, că în Consiliul de Miniştri 
au convenit  reprezentanţii celor patru partide, 
ca nu numai să pornească prigoana fără cruţare împotriva lor , 
dar să le dea şi o cale de revenire la poteca dreaptă
şi să fie invitaţi să se înscrie în orice partid şi-ar alege 
- şi că el n-a făcut decât să dea curs acestei hotărîri luate în comun. 
Explicaţia a fost nu liniştitoare pentru mine, dar complectă , cu acoperire ; 
liniştitoare sufleteşte, nu.  M-am liniştit însă sufleteşte când , mai târziu ceva ,
am văzut apel prin presă , prin adunări, 
ale d-lui Teohari Georgescu , la Bucureşti,  şi d-nei Ana Pauker , la Târgovişte ,
către aceiaşi legionari , să prefere Partidul Comunist . 
Atunci am spus : într-adevăr , este înţelegere generală.   "   
[------------------------------------------] 

Maniu / 31 oct.'47 

[ Legionarii ] 

-Preşed. : … aţi dat elementelor legionare sau aţi promovat unele elemente legionare
în conducerea partidului dvs .Recunoaşteţi ? 
-Maniu : "Nu este adevărat .La conducerea partidului nostru nu se găseşte 
nici un fost legionar.  Se găseşte, însă, la conducerea Partidului Comunist .
-Preşed. : Este inexact ce afirmaţi .[-------------------------] 

Serdici / 31 oct.'47 

[ Maniu şi legionarii ] 

-Preşed .: Ne interesează orienatrea politică după 23 aigust .
-Serdici :  "  După 23 august , Partidul, evident , a mers spre dreapta. 
Începutul s-a făcut din scrisoarea d-lui Maniu , prin care primeşte pe legionari în partid  ,   
o scrisoare care n-a fost admirată de multă lume din partid .
 Maniu era persecutat de această idee , că membrii PNŢ au o creştere prea molatecă , 
iar legionarii sunt elemente dinamice , care trebuiesc folosite. 
Atenţie LD : Acum, după cum am văzut atrocităţile acestea,  cu ce se ocupă dl Maniu , 
în loc de a se ocupa cu programul, se ocupa cu acţiuni subterane,
acum văd sensul lucrurilor şi nici o previziune omenească nu mi-ar fi putut lămuri 
de ce dl Maniu are această atitudine 
Acum înţeleg de ce dl Maniu se gândea că va veni ceasul să folosească pe aceşti legionari. 
Ei erau rău văzuţi de vechii ţărănişti , şi primirea lor în partid a făcut ca Partidul să lunece 
spre dreapta . "[--------------------------------] 
Martor / 2 nov.'47 

m.) dr.Grigore Graur 



[ Iul.Maniu -  democrat ; filosemit  ] 

[ LD :în sfârşit un martor favorabil lui Maniu.La cei  60 de ani, medicul-ziarist -fost deputat]
-Carandino : … dacă a fost invitat să scrie la " Dreptatea" şi să intre în redacţie  ?
-Grauar : Da. 
-Carandino : Ce refernţe poate da martorul despre convingerile mele democratice, 
despre activitatea mea democratică, despre personalitatea mea de ziarist democrat ? 
-Graur : [ între sept.'44 - iun.'45 ] .. am avut întotdeauna cea mai bună părere despre 
convingerile sale democratice şi ceea ce a scris în acel timp , 
se potrivea foarte bine cu tendinţele democratice. [-----------------------] 
-Iul.Maniu : Să spună care a fost activitatea mea la începutul cunoştinţei noastre,
ca student şi deputat în  Budapesta şi Viena , şi dacă d-lui a avut vreodată vreo dubietate
în ceea ce priveşte sentimentele mele democratice. 
Să spună mai departe ce atitudine am avut eu, consecvent , faţă de evrei 
-Graur : "L-am cunoscut pe Iuliu Maniu în preajma anului 1907 , pe când eu eram la Viena , 
corespondentul ziarului " Adevărul" , şi aveam deseori legături cu diferiţi fruntaşi
 ai Partidului Naţional din Ardeal , care veneau prin Viena şi, din când în când,  mă duceam şi 
eu la Budapesta . Se înţelege că atunci am avut tot respectul faţă de d-sa, 
care era cu 12  ani mai în vârstă - pe vremea aceea eu aveam 25 de ani şi el 37 de ani  - 
 În acel timp, întotdeauna l-am considerat , ca toată lumea, ca unul din fruntaşii,
din conducătorii poporului român din Ardeal, care lupta pentru libertatea şi pentru obţinerea
 în Statul Austro-maghiar a tuturor drepturilor politice. 
Ulterior, am urmărit activitatea acuzatului de azi în tot timpul luptelor PNŢ 
pentru a ajunge la putere şi, personal, am considerat , întotdeauna,pe actualul acuzat,   drept   
unul dintre luptătorii pentru democraţie. 
"În ceea ce priveşte [--------] atitudinea faţă de evrei, 
am fost totdeauna convins că d-sa era pentru deplinătatea egalităţii evreilor , iar mai târziu , 
în diferite împrejurări , când evreii au avut de suferit mai multe lovituri din partea Guvernului 
, au putut avea sprijin din partea acuzatului de azi , în digferite împrejurări 
Cred că aceasta am răspuns întrebărilor. " [------------------------------------] 
-Ilie Lazăr :  vă rog să întrebaţi martorul dacă ştie că primul prezident al Partidului Sionist 
Evreu  a fost ales de mine pe lista de Maramureş , dr Fisher. 
-Graur : Ştiu că dr.Fischer a fost ales, dar nu ştiu pe ce listă şi nu ştiu nici în ce judeţ. 
-Maniu : Eu am fost un susţinător al Austro-Ungariei , ori am fost distrugătorul ei  ? 
-Graur : "Acţiunea e atât de cunoscută şi intrată în istorie , încât mi se pare că 
ar fi cu totul de prisos ca să răspund eu în această privinţă .
În orice caz, se înţelege de la sine că cu toţii am ştiut atunci că Partidul Naţional din Ardeal 
, al căruia unul din conducători era Iuliu Maniu , a luptat întotdeauna pentru Unire 
şi contra Austro-Ungariei   .   [-----------------] 
/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

3.) Cicerone Ioniţoiu , Viaţa politică şi procesul lui Iuliu Maniu , vol.II ,
Editura Libra Vox, Bucureşti, 2003 .

¤ Campaniile de presă.

Silviu Brucan ,scria la "Scânteia " <  …Banda naţional -ţărnistă are ceea ce se numeşte 
antecedente. Ea nu se află la prima lovitură : e recidivistă învechită în rele [ ----- ]
 nu poate fi absolvit de crimele trecutului un partid care , cu o perseverenţă drăcească, 
să comită cele mai grave atentate împotriva poporului. [-----] 
a pregătit minuţios un război criminal şi a urmărit pas cu pas declanşarea şi prelungirea lui, 
călcând peste sute de mii de cadavre şi privind cu nepăsare şi cinism cum se alege prăpăd 
dintr-o ţară  şi un popor, ar fi gata mereu de a vinde şi înrobi o naţiune
 care aspiră la libertate şi a organiza apoi înfometarea ei .[ -----------] 
Pentru că Partidul Naţional-Ţărănesc a crescut fascismul în România [------] 
 Osânda care se va abate asupra capilor PNŢ va fi expresia voinţei întregului popor 
de a lichida această piedică în calea dezvoltării , independenţei şi suveranităţii naţionale . > 



¤ Calendarul lichidării PNL (p. 528-529 )

" Comuniştii erau grăbiţi să termine cu tătărăscienii ,înainte de pronunţarea sentinţei în 
procesul Maniu.Dispoziţia lui Chişinevschi de a se acţiona în comun la eliminarea " 
puroiului" tătărăscian din guvern, a fost ascultată . [-----]Imediat , Miron Constantinescu a 
adoptat o Moţiune de neîncredere ,pe care a înaintat-o Camerei Deputaţilor şi Guvernului .
Înaintarea ei  fost însoţită de un mare tapaj în presă, iar "Scânteia" , prin Sorin Toma, 
cerea < extirparea putregaiului , cu toată hotărârea , cât mai repede.> 
[------] La 7 noiembrie , a avut loc remanierea guvernului şi Ana Pauker ajungea în locul lui 
Tătărăscu , Vasile Luca la Finanţe... 
Ioniţoiu  : "Cunoscând politica comunistă , nu ne mai miră faptul că şi înlocuiţii ( în 1950 )  şi 
înlocuitorii ( în 1952 ) vor ajunge la închisoare ,Luca va  muri la Aiud.. ] 
Ioniţoiu / 

E.Calendarul  genocidului românesc 

¤ Lichidarea clasei dirigente interbelice  ]

După condamnarea celor doi conducători PNŢ, s-au deschis larg porţile represiunii comuniste 
din România : valuri succesive  ( fiecare cu mii şi mii  ) de arestări : 
/ 11 oct.'47 ,începerea lichidării PNL 
/ 25 oct.'47 condamnarea conducerii PSD Independent -C.Titel -Petrescu 
/ 30 dec.'47 ,alungarea regelui, abolirea monarhiei 
/ 15 mai 1948 :legionarii ;
/ 18 iul.1948 :vechii poliţişti ;
/ 3-5martie 1949 :  ridicarea moşierilor ;
/ 5-6 mai 1950 :arestarea tuturor celor care serviseră la înfăptuirea României Mari 
şi administrarea ei între 1918 -1945 ,toţi foştii miniştrii au fost duşi la Sighet ;
La Ministerul de Interne, un "Comitet" format din Nicolski, Dulgheru, Bodnarenco ,
Mazuru ş.a.s-a ocupat de această " democratizare " 
___________________________________________________

4.) Teşu Solomovici ,Securitatea şi  Evreii 
Vol. I :despre călăi şi despre victime , Editura "Ziua", Bucureşti, 2003 
Vol.II :teroare.crime.turnători .colaboraţionişti .Editura TEŞU, Bucureşti, 2004 

-Evreul comunist încetează să mai fie evreu? 

< Un  evreu care devine comunist  a încetat să mai fie evreu  > , a postulat  Wilhelm 
 Filderman ,unul dintre liderii comunităţii evreeşti ,arestat la Bucureşti în 1945 .
Aceasta este mănuşa utilizată cu îndrăzneală de Teşu  Solomovici .
Poate funcţiona o astfel de excomunicare ? În sens religios, cu certitudine, da. 
Un evreu care a săvârşit crima de a fi răpit  prin comunism libertăţile şi  chiar vieţile 
oamenilor,a trădat Tora.Şi prin aceasta a încetat  să mai fie evreu .
La fel cum un creştin ce sfidează Noul Testament ,încetează de a mai fi creştin .
Dacă abandonăm însă conceptul religios ,situaţia este diferită .
Evreul ,ca şi oricine altcineva, poate fi şi comunist şi anticomunist, 
şi călău şi victimă .( Cf. Sorin  Roşca Stănescu, Cuvânt  înainte,  p. 13-14 )
<Oricât  de obiectiv am vrut să relatez întâmplările ,mă împingeau mereu într-o confruntare cu 
propria-mi evreitate şi cu crezul comunist din tinereţe >
( Cf. Teşu Solomovici  ,Introducere , p.  15 ) 

-Viziunea  evreilor comunişti privind istoria interbelică 

[LD : mulţumesc lui  T.S pentru aceste documente la care eu  nu  am  ajuns. 
 A le comenta , ar  însemna o paranteză  prea mare . Pun  sub  semnul  întrebării  toate
falsurile , ominsiunile, deformările şi  exagerările  din  documente . Important este că  ele 
au caracterizat, decenii de-a rândul , istoriografia comunistă pe această temă . 



Este o  mostră a antiromânismului şi antidemocratismului evreesc  ] 
La demolarea PNL  şi PNŢ , de fapt  a democraţiei  în România postbelică ,  au  lucrat  cu 
sârg  şi organizaţiile comuniste evreeşti .La 18  nov.'46 ,  organizaţia evreească  "IKUF" , 
a trimis preşedintelui  Americii,  Trumann, un denunţ  împotriva celor două partide , 
acuzându-le că-şi  defăşoară  propaganda electorală  sub  semnul  antisemitismului . 
< Deşi  constituim  o populaţiune  de străveche aşezare în  România  , până după  primul 
 război  mondial am fost  lipsiţi de drepturi  civile.  Sfârşitul  primului  război  mondial 
a adus legiferarea egalităţii  cetăţeneşti  pentru  toate poporale conlocuitoare din  România 
şi deci  şi pentru  noi .  Realizarea emancipării  noastre  a fost însă împiedicată  de 
politica de stat  antisemită  a vechilor partide  de guvernământ [?!? ], astfel  că  noi 
 nu ne-am  bucurat  de drepturi egale cu  toţi ceilalţi  cetăţeni ai  ţării .[?!? ] 
Chiar  şi dreptul nostru la muncă  a fost îngrădit [?!? ]  , până în ziua în care acest drept
 sfânt a fost cu desăvârşire anulat. 
Sub regimul  guvernărilor  de după  primul  război mondial am  cunoscut  crâncene 
mişcări  antisemite , însoţite de devastări de locuinţe,  magazine şi  şcoli evreeşti  ,
 de profanare a sinagogilor şi  cimitirelor evreeşti  precum  şi maltratarea şi uciderea noastră .  
Târguri  întregi  cu populaţie evreească  au  fost devastate şi incendiate [?!? ]  fără  ca cei  
vinovaţi  să  fi  fost sancţionaţi . Am fost  supuşi  tuturor boicoturilor .[?!? ] 
Nu puteam frecventa şcolile statului  şi  Universităţile [?!? ] pentru  că  în ele dominau 
"numerus clausus" , "numerus valahicus"  sau  "numerus nulus" , care ne îndepărtau 
 de studii  şi care erau  opera exclusivă  a vechilor partide de guvernământ.[?! ? ] 
Aceste partide [?!? ] au  făcut  totul pentru a proteja şi  încuraja grupările cu caracter 
antisemit  , conduse de ACCuza şi  Corneliu  Zelea Codreanu  . Vaida -Voevod , primul  
colaborator al lui  Maniu  [?!? ] şi  în repetate rânduri  primministru  al guvernărilor 
naţiona-ţărăniste , a declarat  el  însuşi  că se consideră  creatorul [?!? ]  "Gărzii de Fier"
 a lui  CZCodreanu  .
Într-un  timp scurt,  aceste vechi partide de guvernământ  au reuşit  să papuerizeze
populaţia evreească. [?!? ] Politica reacţionară, şovină  şi  antisemită  a acestor partide 
[?!? ] a dus la înscăunarea regimului  legionar-antonescian , care a culminat  cu jefuirea
 şi masacrarea în masă [?!? ] a populaţiei  evreeşti  din  România .>
( Cf. Arhivele statului  - Bucureşti ,  Arhiva CC al  PCR  , fond 103,  dosar  997, f. 1-3 ) 
( T.S -  p.42 - 45  ) 

¤ "Revoluţionari de profesie " 

[LD : TS se cantonează  în perioda 1944-1989 . Foarte rar coboară  în interbelic, invocând 
mai mult  lucrări de memorialistică. Din ele - fără comentariile mele-  pigulesc câteva date 
pentru interbelic . ] 

/Moscu  Kohn ( alias Gheorghe Stoica  ) 

< În acea epocă ( 1932-1934 ) , Gh.Stoica , prenumele lui  Moscu  Cohn,  originar din 
Dorohoi ,[...] instala o  tipografie  clandestină pentru partidul  comunist  aflat  în  adâncă  
ilegalitate , în strada Cometa [...]  Moscu era vagamente contabil  , cu trei  clase, curs seral. 
Ştia ceva nemţeşte  şi ceva ruseşte şi venea direct de la Moscova , fiind că devenise 
"revoluţionar de profesie" . Nu mă  împăcam  cu această  formulă  , pentru mine,  fiind că
 eu vream  să fac antifascism . [...] Avea portofelul plin de bancnote mari  . 
Mi-a oferit  şi  mie , la primul dejun,  în taverna proletară . Am refuzat  banii  lui  Moscu  
spunându-i  sincer că n-am nevoie .  A rămas perplex.  Niu i  se întâmplase aşa ceva. 
El  era reprezentantul  Profintern-ului  de la Moscova şi  toţi [?!? ]  intelectualii  români 
 erau  ahtiaţi  după  arginţi  , iar  muncitorii  erau gata să-şi  părăsească locurile de muncă 
 pentru a deveni  " revoluţionari de profesie" [........]
Eu am  perspectiva planetară şi  ştiu  unde se încadrează  pe planetă şi  în  cosmos ,
atât  România cât  şi  URSS  . [....] M-am certat  cu  cumnatul meu  Lucreţiu  Pătrăşcanu  ,
 fiind că  , între timp,  pe când îmi  făceam  stagiul  militar,  mă  căsătorisem  cu  sora lui  . 
Era şi  el  din acelaş  aluat  şi  plămadă  ca şi  Moscu  Cohn ,a sectarismului  şi  
dogmatismului .Gh.Stoica ( Moscu )  era un om  de o mare bună credinţă  , un fanatic, 



 un  dogmatic,  şi  şi-ar  fi dat  viaţa pentru revoluţie  .A scăpat .  Şi-a păstrat-o . 
Azi e viceregele României.> 
( Cf.  Petre Pandrea, Memoriile unui mandarin,  Ed.Albatros,  Bucureşti,  2001 ) 
( p.46 - 48  ) 

/Spioni KGB-işti ...

[LD : de -ale lui  Petre Pandrea, Marius Oprea , sau ... ale autorului  ?  ] 
Formal  , "serviciile secrete " nu  figurau  în  schema Partidului  Comunist , dar  Bodnăraş 
le va inventa . Era şi presat de Gheorghiu  -Dej 

" Bodnăraş,

 cadetul  şcolii  de Artilerie de la Timişoara , a fost  probabil recrutat  de 
spionajul  sovietic la sfârşitul anilor '20 .  În  1932, ofiţerul  Emil  Bodnăraş  dezertează 
şi  trece Nistrul. Tehnicile sbotajului  şi ale spionajului  şi mai ales tehnicile intrigilor politice
 le va învăţa la Moscova. Trimis în  misiune înapoi,  acasă ,  e arestat  în  1936  , întâmplător,  în 
gara de Nord din  Bucureşti  .Va fi  condamnat  la 6  ani  închisoare . Din  1942, e liber şi se 
ocupă  cu  tot felul  de lucruri obscure . Reapare la 23 august  , sub  numele conspirativ de 
"inginerul  Ceauşu"  , responsabil  cu paza generalului Ion Antonescu  şi a altor conducători 
ai regimului  antonescian  , pe care îi vapreda NKGB.ului la 1 septembrie 1944 . ( p.  51 ) 

Teohari  Georgescu

" Un  român trecut  prin şcoala "luptei ilegale" , fusese arestat 
 în  1933 ( răspândise manifeste comuniste tipărite la "Cartea Românească" unde lucra ca 
tipograf. Un  avocat  evreu,  Iosef  Şraer,  a reuşit  să-i  convingă pe judecători  de "tinereţea 
nechibzuită  a complotistului " care e pedepsit  numai  cu  două luni  de închisoare. 
Scăpase uşor .Un adevărat  noroc! [....] În  1940,  Teohari  Georgescu  învăţa spionajul şi  
diversiunea la  Moscova .Prins din  nou, ispăşeşte o  condamnare de 10  ani  în  închisoarea din 
Caransebeş  .Teohari e numit  subsecretar de stat  la MInisterul  Afacerilor Interne în primul  
guvern  democratic după  23 august  1944 ." ( p.  52-53 ) 

Ana Pauker şi Vasile Luca .

" Kremlinul  se bizuia în primul  rând pe Ana Pauker şi 
 Vasile Luca , ambii  ofiţeri  ai  poliţiei  politice sovietice, tovarăşi  încercaţi  în multe bătălii de 
clasă .  [....] Personalitatea cea mai  strălucitoare  din  grupul  numeros de spioni şi activişti  
moscoviţi  era fără  îndoială  comunista evreică  Ana Pauker.  Îl  cunoscuse personal pe  Iosif 
Visarioniovici Stalin , "lucrase"  sub ordinele directeale  ale tartorilor  serviciilor represive sovietice 
Lavrentie Pavlovici  beria  [....] şi se bucura şi de admiraţia unui  dinozaur al puterii  sovietice : 
Viaceslav Molotov  ."  ( p.  52, 54 ) 

Pintilie,  Nicolschi  , Vidraşcu  ş.a 

" În schimb  un  număr mare de  foşti cetăţeni  sovietici  , basarabeni  şi  ucraineni  românizaţi  cu 
nume noi  , au  fost plasaţi  în funcţii  importante , nucleul  dur al  Seurităţii  care se încropea: 
Pantiuşa Bodnarenco,  care devenise generalul  Gheorghe Pintilie ;  adjunctul  său ,  Boris 
Grumberg  ,  botezat  general  român  cu numele  de Alexandru  Nicolski ; Serghei  Nikonov  , 
promovat  cu numele de Sergiu  Nicolau  , şef al  SSI  şi  restul liotei  de spioni  ruşu  - Vania 
Didenco ( românizat  în  Ion  Vidraşcu )  , Vladimir Mazurov  ( genreal  cu nume schimbat  , şef de 
cadre la Securitate , ş.a.ş.a  ( p.  54 ) 

/Mitul "evreului  conspirator" 

"O mitologie falsă  îi  conferă  Anei  Pauker rolul de "naşă" a comunismului  şi a poliţiei 
secrete comuniste din  România . Că  începuturile dezordinei  şi ale nedreptăţilor  din anii 
de tranziţie 1914-1947  , au  fost patronate de Ana şi  comuniştii  evrei . 
De aproape şase decenii  acest  neadevăr  se face continuu  auzit  în societatea românească . 



[...] Între miturile comunismului  românesc , mitul  "evreului  conspirator " , distrugător al  
civilizaţiei  strămoşeşti  a poluat  spaţiul  social-cultural românesc , înainte şi  după  23 august  
1944. 
...Emil  Bodnăraş  era "naşul " treburilor secrete comuniste încă înainte de 23 august '44  şi 
 omul de încredere al lui  Gheorghiu - Dej care , din  închisoare ,se pregătea cu o infinită  
răbdare , să  cucerească  puterea în  partid. Îl  deranja şi  Lucreţiu  Pătrăşcanu ,  care , în 
libertate fiind ,  capătă notorietate . 
( p.  75 -88 ) 

/Atracţia la comunism a evreilor - de natură  etnică .

[LD : erau  4 %din populaţia României  , dar  nu se considerau  "minoritate"(vezi statisticile 
mele pentru  apartenenţa pe mediu  şi  profesii) .Câmpeanu nu numai  că nu scoate din
 "ecuaţia evrei-comunism "etnicitatea ,dar  chiar indică vulnerabilitatea etnică  ca 
reprezentând motivaţia  prioritară , alături de cea culturală . Mi se pare o opinie pertinentă  ,
de bun  simţ, dar  ea este valabilă  pentru perioada războiului  şi imediat postebelică,
nu  şi pentru interbelic.] 
Sociologul  şi  istoricul Pavel Câmpeanu  ( Goldsmith ) , el însuşi un  comunist  ilegalist
 evreu ,  readuce tema în discuţie : 
< Remarcarea prezenţei  abundente a evreilor în structurile  stalinismului  emergent din  
România  a devenit  de multă  vreme un  loc comun . Evaluarea coresponzătoare  a acestei  
evidenţe nu ar avea decât  de câştigat  de pe urma unor date contextuale  , la rândul  lor 
cunoscute , dar insuficient  examinate . 
Statistic vorbind,  evreii  reprezentau  în  România  interbelică o  minoritate foarte 
importantă .Evreii care formau o proporţie ridicată  în rândurile miniaturalei mişcări  
comuniste nu alcătuiau  , concomitent  , decât  o proporţie neînsemnată  din  totalul  
respectivei  minorităţi . 
Reprezentanţii acesteia se găseau mai puţin  printre agricultori  sau muncitori  industriali  , 
cât  în  rândul  micilor industriaşi  şi micilor comercianţi  - dar şi  în  rândul  profesiilor 
liberale,printre marii industriaşi ori  bancheri ,ca Filderman , Max Auschnit,Aristide Blank. 
Dinamismul lor economic şi  cultural  , nu era însoţit  de o afirmare comparabilă în  viaţa 
politică  - evreii  din  România  au dat un  Gaster, orri un Sebastian  , ori un  TristanTzara 
, dar  nu un  Disraeli  sau un  Leon  Blum  şi nici un  Troţki . 
Predilecţiile lor profesionale şi  culturale manifestate între cele două  războaie,
nu dezvăluie motivaţii  sociale sau  politice care să  fi  stimulat  subita şi  aparent  larga lor 
angajare la edificarea regimului  stalinist  din  România spre sfârşitul  celui de-al doilea 
război  mondia  şi  îndată  după aceea.De aici  necesitatea de a discuta  acest  aflux în 
 contextul  conjuncturării  istorice date .
  Înainte mergătorii  de origine evreească  ai regimului  stalinist  , ieşiţi  la lumină  imediat 
 după  23 august  1944,  nu aderaseră la PCR-ul legalizat  ci, în majoritatea lor , avuseseră 
legături  cu mişcarea comunistă  ilegală , în deosebi  cu cea din  ilegalitatea anilor
 de război.În acele împrejurări,  apropierea de mişcarea comunistă  le oferea singura 
şansă  de a deveni  combatanţi  într-o  conflagraţie care le închidea accesul spre front  , 
deschizându-le accesul  spre camerele de gazare . 
 Pentru aceştia,  motivaţia adeziunii  la comunism  nu era deci  de ordin 
preponderent  social, politic ori  doctrinar  , ci de ordin  etnic. 
( Cf. Pavel  Câmpeanu , Ceauşescu.Numărătoarea inversă  , Polirom, Iaşi,  2002  )
( TS, p.  88 ) 

Conducătorii  tradiţionali ai  evreimii în interbelic 
[LD : iau  câteva informaţii  privind interbelicul  ]
Discreditarea conducătorilor "partidelor istorice" , Iuliu Maniu ,  Brătianu,  Ion  Mihalache şi , 
prin extensie ,a "conducătorilor istorici " ai etniei evreeşti  ,şef-rabinul dr. Alexandru  Şafran  , 
conducătorul religios,  dr.Willi  Filderman , conducătorul laic, şi  A.L.Zissu  , conducătorul 
sionist, a reprezentat  unul  din  obiectivele principale ale serviciilor informative şi represive 
comuniste .[....] Acţiunea secretă a discreditării  , a delegitimizării  conducătorilor evrei ,



  a fost  încredinţată  comuniştilor şi  agenţilor evrei  ca sarcină  primprdială . " 

/ Max Auschnitt 

Născut la 14 februarie 1888 la Galaţi ,  industriaş  cu poziţii  solide în industria siderurgcă 
şi  sub regimul  autoritar  al Regelui  Carol al  II-lea.  Mai  părăsise o dată ilegal ţara , în 
primăvara '44 ,  sub  guvernarea Ion  Antonescu ,  cu un  avion  pilotat de Matei  Ghica 
Cantacuzino .  După  23 august '44,  a revenit  în ţară , s-a pus la dispoziţia noilor autorităţi  ,
dar  evoluţia nefastă a evenimentelor politice l-a determinat  să se refugieze din  nou  în 
străinătate  ( 1946 ) . Până  în  1950,  a rămas în  Europa,  apoi  s-a stabilit  la Paris. 
Implicat  în  diverse procese  în "aşa-zisa mişcare Naţională  de Rezistenţă  " ,  în oct.'48
 a fost coacuzat  într-un  proces cu  legionarii ,  condamnat  la 25  ani  muncă  silnică , 
( în  contumacie ) pentru  " crimă  de înaltă trădare " .  ( p.155-156 ) 

/ Alexandru  Şafran 

[ LD : o parte din  evrei  ( care "parte"  ?  sprijiniţi de cine ?  ) întârzie publicarea în limba 
română  a memoriilor lui  Şafran . În jurul lui plutesc o serie de echivocuri, de legende , 
neconvenabile unor cercuri  evreeşti . ] 
Născut  în  1910, şef-rabinul  evreilor din  România făcea parte din  organizaţia religioasă 
sionistă  Mizrachy. La sfârşitul  anului  1947 , acesta  a plecat  " prin  surprindere " 
în  Elveţia , fără  a înainta o  demisie formală . 
În iunie 1948 ,demnitatea de rabin şef a cultului  mozaic a fost  încredinţată 
dr. Moses Rosen. 
La 29 iulie '48 , Şafran  i-a adresat  lui  Rosen  o  scrisoare - interceptată de Siguranţă  -
 în care i-a  contestat titlurile rabinice şi  îl  califica drept uzurpator . 
Cert este că  în memoriile devenite publice ale celor doi rabini ,  situaţiile sunt  prezentate 
în moduri  net  diferite .(p.  157 ) 

/ Wilhelm  Filderman 

[LD : 1 oct. 2005. În martie 2005 , Jean Ancel mi-a trimis  memoriile lui  Filderman 
( " Memoirs & Diaries "  Vol. 1, 1900-1940 ). Este exact  perioada ce măp  interesează  . 
 Din păcate , sunt  în  engleză .Urmează  să  traduc ce mă interesează. Când şi  cum  ?]
În dosarul  deschis de Securitate se consemnează : < În martie 1948 ,  Filderman fuge 
clandestin  din ţară  , cu  ajutorul  spionului  Coriolan Gherman  , care îl trece clandestin  în  
Ungaria  şi  apoi  în  Austria. Ajuns la Viena , Filderman a luat  legătura cu  Gheorghe Neagoe , 
agent  important al  CIC , căruia îi  furnizează  informaţii  în  legătură  cu  situaţia din  RPR .  Mai  
târziu, Filderman  se stabileşte la Paris,  unde îşi  continuă  activitatea de agent  al  spionajului  
american şi  englez .  De asemenea, are legături  informative cu  Mihail  Opran,  agent  al  
spionajului  francez .> ( p. 157-158 ) 

/ Avram Leiba Zissu 

[ LD : din păcate , TS dă  citate amestecate şi  nu  indică sursele arhivistice. Aşa că ... 
trebuie să  fiu  foarte atentă. Altfel, în  autobiografia lui  Zissu, lucruri  foarte interesante . 
dar  şi  multe hiatus-uri, conflicte şi  culise sioniste,]
 a) Dintr-un  Raport  informativ  ( 26  februarie 1947 )  : s-a născut  la Piatra -Neamţ la 25 
ianuarie în 1888 ; locuia în  Bucureşti ; poseda o vastă  cultură iudaică  socotindu-se profet 
al poporului  evreu . 
 < Megaloman, reprezintă  concepţia  cea mai  înaltă  a naţionalismului  evreesc şi de 
aceea îl găsim  printre susţinătorii  organizaţiei  sioniste "Noua organizaţie Sioistă" , 
care are un caracter net reacţionar .  Dispune de o avere apreciabilă .  Este cointeresat în  
îndustria zahărului . Aere un  imobil la Berlin .  [....] În calitate de preşedinte al Partidului  
Evreesc ,  a căutat  să impună acestei organizaţii  concepţia sa,  atât  în ce priveşte politica 
României , cât  şi  din punct de vedere al intereselor sioniste .
 Astfel,  este filoenglez  când este vorba de interesele sale materiale,  îşi  schimbă  faţa 
când este vorba de interesele evreilor din  Palestina.  > 
b)  Din  Autobiografia scrisă  în celula închisorii Timişoara  ( 26 febr.1948  ) , în care a stat 



cca 3 luni , pentru  încercare de trecere frauduloasă a frontierei 
 ( aflată în  Arhivele Securităţii  )  : 
 < Tatăl meu  Pincu,  născut  şi el la Piatra Neamţ,  a fost  contabil la o bancă  locală  şi 
 cărturar  evreu , iar mama mea, casnică  Am fost  în casă  10  copii  ( 4 băeţi  şi  6 fete ) , 
o mătuşă  şi o  bunică  , adică  14  inşi  cu părinţii .  Tata n-a posedat  nici o avere , 
dimpotrivă, s-a luptat  toată  viaţa cu greutăţile de nebiruit  ale unei familii  atârt de grele [...] 
  , în vârstă de 16  ani  , adică  în 1904 , am luat  eu  în  cârcă  sarcina familiei  [....] 
am lucrat  apoi  până în  1910  la diferite exploatări  forestiere în judeţul  Neamţ  şi la 
Slănic Moldova [...] Instalat  în  1910 la Iaşi,  ca funcţionar  la Banca Moldova, 
intru imediat  în  conflict  cu  studenţimea cuzistă . 
Am lucrat  la "Banca Moldova" până în  1914  când, logodindu-mă  cu  fiica lui  Karl Zimmer , 
fabricant de uleiuri şi  produse chimice , am intrat ca procurist  la această  firmă .  [.......] 
.... înfiinţez  ziarul  naţional evreesc   " Mântuirea "   ( cotidian )  în care proclam ,pentru
 prima oară  în ţară,calitatea de minoritate naţională  a evreimii  din  România , 
socotită  până  atunci  simplă  confesiune  , revendicând pentru această  minoritate ,
autonomia naţională personală , garantată de legi  . [ ....] 
... În  1923,  cer şi obţin  cu mare greutate înfiinţarea de către Oficiul  Zahărului , a unei vaste 
reţele de ceainării la sate , unde , într-un  local  agreabil  şi igienic,  să capete iarna un ceai  
cald şi un  corn  , pe un preţ doar  simbolic , adică  aproape gratuit  , şi pe deasupra ziare, 
reviste şi radio, şi astfel ademenit  , să  fie ţăranul  sustras cârciumii  ,care făcea ravagii  .
[....] speriat  de caracterul subversiv al acestei  instituţii  sociale la ţară,  consiliul  Oficiului  
a hotărât  în cele din urmă  lichidarea "aventurii revoluţionare" a lui  Zissu . [......] 
 ... Salariile încasate la "Oficiul de zahăr" , la fabrica de zahăr Ripiceni [ unde avea 12 % 
acţiuni  ] şi la Sindicatul  fabricilor de spirt ,  mi-au  îngăduit  să dau  sume importante
 pentru  fondurile sioniste ,să  ajut  pe larg  pe scriitorii  şi poeţii  care duceau o viaţă de 
lipsuri, să  subvenţionez  reviste literare tinere [.....] 
...Acest  pachet de acţiuni [ Ripiceni  ] l-am vândut  în  1927  [.....] şi m-am  mutat la Belin , 
unde mi-am  construit  o casă de locuit . În  timpul şederii mele în Germania,  am  scris şi 
câteva cărţi şi am colaborat  la diverse reviste din  ţară . 
... În  1937 ,  m-am întovărăşit  cu un petrolist  mic, Herdan,  [....] Societatea mea a mers 
din ce în ce mai  rău  şi  s-au pierdut  toţi banii  . 
...Sub regimul legionar  şi apoi cel  antonescian  , evreii  fiind scoşi  din orice activitate  ,
 am  stat  fără  ocupaţie până  în  1944 , când, după  eliberare , fabricantul  textilian  Nae 
Tâlmaciu  , cumpărând ruinele unei fabrici  de uleiuri  din Bucureştii  Noi  [....] mi-a propus
să intru ca tovarăş fără  investiţie de capital  şi am  acceptat .Tovărăşia a durat  până la 
naţionalizarea industriilor .>
T.S : ALZissu  a fost  un  scriitor cu o respiraţie epică redusă  , dar  un  luptător exemplar 
pentru  cauza sionistă . Romanele sale " Spovedania unui  candelabru " ( 1926 ), 
"Marcu  sin  Marcu " (1934 ) ,"Calea calvarului " (1935 ) sunt lucrările unui  prozator anemic .
 "Dar ce flacără arde în în publicistica sa ! Zissu  şi-a consumat geniul  ( şi banii,  pentru  că
 era un om foarte bogat  )  pentru cauza evreească  .  Până ce a fost arestat de comunişti  , 
vreme de patru decenii  , a fost  un  conducător necontestat  al tribului  evreesc din  România . O 
figură legendară  ! " ( 170  ) 

Evrei- victime,călăi ,cameleoni ( 1944-1989 ) 

/Col. Wilhelm  Einhorn 

Evreu ilegalist, născut  în Transilvania  , luptător în  Brigăzile Internaţionale în războiul 
civil  din  Spania  , era călit  în focul  "urii de clasă " .

# 1940 : evreii ,  Basarabia , Bucovina , Ardealul de Nord 

 <Nu, n-au  fost deloc "cumsecade" Ei  spuneau  că  au  dreptate să  
fie ...intransigenţiEvident, o crimă  este o crimă (acum vorbesc de crimele ale căror victime au 
fost  evreii ) 
şi  circumstanţele atenuante nu  atenuiază  nimic , nici crima , nici intenţia .



Dar  rămân aici : se ştie că  , în  1940,  prin  Diktatul de la Viena , România a rămas fără  
Ardealul de Nord.  Cu  două luni  înainte, mai precis în  26 iunie , rămăsese fără Basarabia
 şi  fără  Bucovina de Nord, care " se întorseseră  la sânul  marii  familii  a popoarelor 
sovietice"  în urma ultimatumului  dat de Molotov  ( dacă  numele de Molotov  nu-ţi spune
 mare lucru  , atunci  pune-l  alături  de alt  nume  , Ribbentrop - ai  să te luminezi ) 
 şi a hărţii  anexate : pe această hartă  la scara de 1:1.800.000(!) , bătrânul  Molotov 
"indicase " graniţa viitoare , cu un creion  roşu , neascuţit ( deci numai linia măsura 15 
kilometri ! ) , purtat de o mână  cam nesigură ,  de unde a rezultat  că  Bucovina de Nord 
cuprindea şi  jumătate din  Bucovina de Sud şi  o halcă  substanţială  din  Moldova ...
deci  , în  toamna lui  '40 ,  România fusese făcută  bucăţele ( luaseră  şi  bulgarii Cadrilaterul  , 
că  doar se împărţea România ! ) .
Şi  totuşi, această  Românie ciuntită  , obligtă de aliaţi să se alăture Germaniei  ( englezilor 
nu le place să  audă acest adevăr )  , nu  s-a supus , totuşi , Germaniei  , în  problema 
evreească .Mai limpede : Antonescu  s-a opus ( şi a reuşit să o  ţină pe a lui  ) în legătură 
 cu  "viitorul"  hotărât  evreilor de către nemţi . 
 Evreii cetăţeni  români  n-au  fost  trimişi  în  lagărele morţii  - e adevărat  fuseseră 
 daţi  afară  din  slujbe ,din case,  puşi  să cureţe zăpada pe străzile Bucureştiului  , dar  ... 
au  stat acasă  , totuşi , nu  în  stepele ruseşti , ca soldaţii  români.
E adevărat  , s-au petrecut  şi  câteva lucruri ... vreau  să  spun crime: Abatorul  din 
 Bucureşti ,Trenul  Morţii  - dar acestea au  fost  fie abuzuri pedepsite ( legionarii  răsculaţi 
 în  '41 ) , fie... cum  să  spun  ?  imixtiuni ale Gestapoului  -Iaşi  .
Dar  evreii din  România- câţi mai  rămăsăseră- nu  au  soarta celor din Ardealul de Nord
( cedaţi  de guvernul  maghiar Gestapoului  ) şi  a celor din  Basarabia şi  Bucovina 
( căzuţi  şi  ei  sub  administraţia specială  a Transnistriei  , adică  tot a Gestapoului  ) 
  Repet  : "Numai" cinci lovituri  la fund , în loc de zece sau  o  sută  ( sau moartea ) 
nu  înseamnă mai bine.Ce s-a petrecut  în anii  aceia rămâne o  crimă  şi o  ruşine >
 [.....]  E adevărat,  evreii  români  ( care au trăit în  România acelor ani  ) , în discuţii 
 mai intime  , recunosc că  România  , dacă n-a fost  un rai  , apoi  n-a fost  iadul  care 
se întinsese în  Europa şi  în  jurul  României  şi în teritoriile pierdute de România , înainte .
 Dar  aceiaşi  evrei  nu  îndrăznesc să  spună adevărul  în faţa evreilor -unguri 
 şi a celor ruşi .  > ( p. 419- 421 ) 

/Ana Pauker (  Hana Robinsohn ) : Partidul, Securitatea 

TS: " Nici unul  din  personajele principale ale epocii  comuniste n-a avut  soarta
paradoxală a Anei  Pauker , de a fi  hulită  , în  egală  măsură ,  atât de coreligionarii  ei, 
 evreii, cât  şi de români  .Precum  nu  există  în galeria  marilor "eroi"  ai  comunismului 
 nici o  figură [?!? ] de dimensiunea internaţională a Anei Pauker care să se fi  bucurat , 
în  viaţă  fiind,  de un respect  atât de uriaş   şi  totuşi  să  sfârşească atât  de 
derizoriu."    ( Vol. II , p.  11- 42 ) 

-Biografii şi funcţii 

* Nota 1. Informaţii de la Tatiana Pauker -Brătescu ( fiica Anei şi  a lui  Marcel Pauker ) . 

Biografia Anei  e tipică  oricărui  "revoluţionar de profesie" : activitate ilegală ,  arestări, 
procese,  condamnări,  refugiul la Moscova, şcoala de spionaj,  revenirea acasă, în România. 
... S-a născut  într-o casă  de evrei  habotnici , dar tradiţia evreiască  nu i-a influenţat destinul .
S-a născut  la 13 dec.1893, la Codăeşti,  sat de lângă Vaslui,  unde a venit mama ei 
( de la Bucureşti )  numai ca să o nască , deci a bunicilor după mamă .
... Ana Pauker a fost  bucureşteancă  get-beget.  A avut  o  soră , Bella ( mai mică  cu  zece 
ani  ) ;  un frate , Zalman , poet, profesor de ebraică ,  care a fost  emigrat în  Israel ,
 şi  s-a întors în  România după  '44; un alt frate , care s-a sinucis pe front  .
.... A făcut  şcoala elementară  şi a urmat şi  "Heider" -ul  şcoală religioasă pentru  băeţi . 
A urmat  o  şcoală profesională , specializându-se în  croitorie.
Nu a făcut  liceul ;  a vrut să-l facă  în  Elveţia ( unde intenţiona să facă  Medicina ) 
A fost  învăţătoare la o  şcoală  evreească  "Focşăneanu" din  Bucureşti . 



Pe urmă , şi-a câştigat  existenţa ca croitoreasă . Ţinea mult  la tatăl său ; după  '44 şi-a 
ajutat  mult familia, despre care , însă , nu  vorbea. 
... A intrat  în  PCR ( 1921 ) , apoi a activat  în ilegalitate( 1924)  ; a fost arestată şi  eliberată 
 ( 1924 ) ; s-a refugiat  în  Austria ( 1925 ) ,apoi  la Paris  şi  Viena ( 1926) , unde a devenit
 responsabilă  cu  "emigraţia românească " . ( La Viena l-a născut  pe Vlad  ) 
... În  1928,  împreună  cu  soţul ei  Marcel Pauker  ( Luxmin ), s-a instalat  la Moscova .
( Marcel va fi  aretat şi  executat la Moscova, în  1938 ) .Ana urmează  cursurile Şcolii  
internaţionale de marxism-leninism. În acelaşi  an, cuplul se destramă . 
... Din legătura cu  comunistul  evreu ceh Eugen Fried , s-a născut  Maria ; nu rezultă  cu 
cine  a avut-o pe Tatiana ). Vlad şi  Maria au  emigrat [ în  Israel ? ] ; Tatiana s-a căsătorit 
 cu dr.Gh.Brătescu  şi a rămas în  România . 
... Din  1930,  Ana este numită  instructoare a Cominternului  şi  trimisă  la Paris,  unde 
activează  sub  numele de Maria  . 
... În  1934, este trimisă  în  România să impulsioneze activitatea comunistă,  dar este
 arestată  (  1935 ) . În procesul de la Craiova ( 1936 ) a fost  condamnată la 10 ani .
... În  1940,  în urma unui  aranjament  politic( schimb de prizonieri) , Ana Pauker a fost
 eliberată  şi  a plecat la Moscova .

*Nota 2 : informaţii  de la Mihai  Pacepa:

... Prima arestare a Anei , la 13 dec.1918  ( la 25  de ani  ). ; curând s-a  căsătorit  cu 
Marcel  Pauker ( fiul unui avocat  bogat  evreu ) ; împreună  au  fost  printre fondatorii 
PCR ( 1921 ) , iar  peste câţiva ani , reprezentanţii  PCR  la Comintern ( 1928 ) . 
... În  1929 ,  când Stalin  a trecut  Cominternul în  subordinea Serviciului de Informaţii 
 Externe al Uniunii  Sovietice-  INO  - Ana Pauker şi  Marcel  Pauker au devenit  ofiţeri  
acoperiţi  INO  ( ambii  recrutaţi de Artur Artuzov , şeful  INO , impresionat de fanatismul lor 
pentru  Stalin  şi  talentul pentru  limbi  străine  ) .
Marcel Pauker a demisionat din  funcţiile deţinute în  PCdR  , şi a fost  trimis în  străinătate
cu sarcina de a recruta agenţi  de spionaj  sovietic.După  spusele Anei  , el a fost  implicat  în  
câteva operaţii , fie de racolare ( Whittaker Chambers , jurist  american , care a intrat  în  
PCAmerican,  apoi  a scris o carte monumentală  în care a demascat  PCA ca filială a 
spionajului  sovietic ), fie de  asasinare a unor agenţi ( primul  spion  sovietic în  Ministerul
de Externe englez,  "Scott ") .Ana a fost  folosită  de INO spre a recruta străini  atraşi  la 
Moscova  ;a fost  om  de legătură  a soţului  ei .
...La mijlocul  anilor '30  Marcel a fost  transferat  la "Speţbiuro " - unitate INO  specializată
în operaţii de asasinate  secrete în  străinătate , iar  Ana a fost  trimisă  în  România 
pentru a activiza muribundul  PCdR . Din  acel  moment, destinele soţilor Pauker s-au 
despărţit  pentru  totdeauna : Marcel a dispărut  din viaţa politică  şi  în  1937  a fost 
executat din  ordinul  lui  Stalin  ; Ana a fost  arestată  şi  condamnată la 10  ani  închisoare 
în  România. 
...În  1940,  INO  a reuşit  s-o  scoată  pe Ana din  România ( schimb de prizonieri politici  ).
A fost  primită de Stalin care a convins-o  să-l denunţe pe Marcel ca " troţkist" şi  să 
elogieze executarea lui . Stalin a numit-o  pe Ana în  conducerea Cominternului .

-Spion sovietic ( INU  ) 

Nota 3 : informaţii de la Pantiuşa 

...În  1943 - după dizolvarea Cominternului  - Stalin  a numit câte un  "organizator naţional" 
pentru  fiecare ţară  ce urma să  fie "eliberată " de Armata Roşie . Toţi  erau  ofiţeri acoperiţi
ai INU  ( a explicat  Pantiuşa ) . Ana Pauker a fost  alegerea lui  Stalin pentru  România.
... În iunie 1943, într-o  casă  conspirativă  din  Moscova, INU a fondat  Comitetul  Naţional 
 Român ( format din câţiva  refugiaţi comunişti din  România, toţi  minoritari ) , a înaintat-o 
 pe Ana la gradul de colonel  şi a numit-o preşedintă .
...În  septembrie 1944 ,  INU a deschis la Bucureşti  o rezidenţă  condusă de col.  Dimitri  
Fedicikin care i-a adus cu el ( 16 sept.'44 )  pe Ana Pauker, Vasile Luca şi alţi membrii CNR .
Pantiuşa -Bodnarenco ( eliberat  din  închisoare )  a devenit  adjunctul lui  Fedicikin .



/Herbert Bellu Zilber-mizeria unui comunist evreu 

S-a născut în 1901 la Târgu Frumos ,devenind comunist din anii liceului.
La 27 de ani, era spion sovietic.Dovedit,este judecat şi condamnat la 5 ani de temniţă .
<Când eram tânăr ,voiam să fac ceva pentru strălucita mea iubită ,Revoluţia din Octombrie
Am iubit-o cu marea pasiune a tinereţii.De aceea în 1928 am acceptat să devin spion 
sovietic.Nu puteam să refuz să particip la apărarea primului stat socialist.Pe vremea aceea, a nu 
fi comunist sau a nu iubi Uniunea Sovietică mi se păprea neuman,nedemn,absurd.> 
TS:Bellu era bolnav de marxism-lenism,credea chiar şi în închisorile comuniste ,considerând 
că <partidul are pe pământ măsura binelui şi a răului, a dreptăţii şi a nedreptăţii şi face numai 
dreptate şi bine >.<Hitler i-a ucis [pe evrei ] fiind că erau în slujba plutocraţiei internaţionale 
şi a Moscovei ,Stalin,fiind că ,direct sau indirect,sunt în slujba imperialismului american .>
<Evreii au de suportat patima monistă a lui Isus din Nazaret şi a lui Karl Marx din Bonn, 
amândoi evrei.Ar fi poate o idee înţeleaptă ca evreii să renunţe la fericirea oamenilor pe lumea 
aceasta sau pe cealaltă.>

/Graur –Chişinevschi versus Zilber 

T.S.:Doi comunişti evrei care au colaborat la zdrobirea altui comunist evreu 
Ambii îl ştiau nevinovat,dar l-au împins spre prăpastie.
Alexandru Graur a semnat denunţul la Securitate.
Bellu Zilber :<Povestea cu ample detalii cum ,în 1937-1939 , îl chestionam,în prezenţa 
actualului coleg de Academie, Victor Eftimiu,despre ultimele tipărituri ilegale,despre modul 
provocator cum mă comportam în şedinţele organizaţiei de bază a Universităţii din Bucureşti,în 
calitate de agent al lui Pătrăşcanu.[...]În ziua când a predat declaraţia împotriva mea a dormit cu 
conştiinţa împăcată că şi-a făcut datoria.>
TS:Cu Chişinevschi alta era situaţia. Era cel mai apropiat colaborator al lui Dej.Ştia ura pe 
care acesta i-o purta lui Pătrăşcanu.La rându-i, el dorea dispariţia lui Zilber,care îi ameninţa 
supremaţia ideologică.Chişinevschi a elaborat cu migală şi cruzime planul lichidării lor, 
punând în mişcare Securitatea.  ( TS, II, p.187-188 )

/Iosif Chişinevschi –"Stalinul" ideologic al PMR 

Bellu Zilber :<Iată-l pe Iosif Chişinevschi ,poate cel mai reprezentativ.Originar dintr-un mic orăşel 
basarabean[Bălţi] [...]a adus cu dânsul smerenia faţă de toţi rabinii laici de la Bucureşti şi 
Moscova.Mărginit din naştere,singura lui sursă de înţelepciune era Istoria Partidului (curs scurt) 
şi rezoluţiile aşa cum pentru familia sa fusese Talmudul.
În loc să înveţe pe de rost cărţile înţelepciunii şi să vândă sfaturi enoriaşilor ,a memorat tezele 
Internaţionalei , statutele,fraze din texte sacre  pe care le-a dăruit membrilor de partid.
Şi în loc să se minuneze de profeţiile marilor rabini ,dar cu aceeaşi gesticulaţie a mâinilor şi a 
capului,se minuna de orice virgulă sau conjuncţie din Lenin sau Stalin.[...] 

¤"Stânga" –"Dreapta" :fără frontiere 

LD: Este o chestiune mult comentată ,subiect de polemici emise de cel puţin trei generaţii 
reprezentând mentalităţi diferite :
-judecata unei societăţi normale,democratice(în interbelic) ,suprapusă 
-judecăţii unei societăţi anormale( dictatura comunistă),pe care se suprapune 
-judecata unei societăţi în tranziţie post comunistă,în care se înfruntă (sau se acuză 
reciproc ,sau se scuză, sau se caută explicaţii ).Rezultatul ? :un galimatias tragi-comic,dacă nu 
ar fi atât de real,care a avut ca rezultat genocidul comunist .Cum să restabileşti adevărul după 
aceste mărturii ,cancanuri ,delaţiuni ,falsuri? Ce să aştepţi de la doasarele acestor procese ? 

/Petre Pandrea-"mandarinul valah" 

LD: să nu uit să evoc undeva cum l-am cunoscut eu pe Pandrea la "Magazin Istoric" ,în 1968, 
când, împreună cu Mircea Grigorescu ( gazetarul de la "Timpul") ne-au iniţiat în tainele 
gazetăriei.Şi despre Alex. Mihăileanu .Sinceră să fiu,mie nu mi-a prea plăcut Pandrea.



Turuind un soi de băşcălie oltenească ,care ne epata( ceea ce nu era greu !) cu colecţia lui de 
personalităţi cunoscute(dispărute în gulag )cu devoalarea unor tabuuri,jovial şi încrezător în că se 
va face lumină .Poate voi folosi câteva portrete de comunişti zugrăvite de el.
Atenţie LD: poate duci câteva mostre şi la capit. de Etică politică,privind morala comuniştilor 
ilegalişti.Sunt anecdote savuroase şi risipesc poveştile cu ce îndurau comuniştii în interbelic 
Pe de altă parte,realizez din nou de ce nu mi-a plăcut Pandrea :este un scormonitor în gunoaie , 
gunoaie de oameni, gunoaie de situaţii. ] 
(Vezi Petre Pandrea ,Memoriile unui mandarin valah, Albatros, Bucureşti,2001)
Avocat,scriitor moralist,personaj enigmatic al României interbelice 
Biografia lui a fost pecetluită de 4 arestări"burghezo-moşiereşti", pentru apartenenţa la lupta 
comunistă,şi 7 arestări "securi-comuniste",între 1946-1964.
Sub burghezie,a scăpat de la moarte [LD:?!?]gratuit,1.000 de comunişti antifascişti ,
[LD:?!?] intelectuali,muncitori,mulţi evrei.
Sub comunişti (la Aiud,Ocnele Mari,Uranus,Malmaison,Jilava,Piteşti) a zăcut în celule împreună 
cu "duşmani ai poporului" , legionari,evrei sionişti,ş.a. torturaţi în numele "urei de clasă." 
TS:"Nu-i antisemit,dar pe comuniştii evrei Chişinevschi,Ana Pauker,Perahim,Alexandru 
jar,Ion Vitner şi Mihail Davidoglu, nu-i suportă."
...Cu o scârbă vizibilă vorbeşte el de comunistul evreu Bellu Zilber " :<În celula nr 1 stă Belu 
Zilber, în zarcă la Aiud singur ca o bufniţă,şi primeşte vizitele zilnice ale directorului puşcăriei , 
care-i  aduce alimente,jurnale, cărţi .[...]A minţit şi a înşelat pe Lucreţiu Pătrăşcanu,om 
naiv,pur, moldovan îndărătnic şi habotnic  fără pic de psihologie şi perspectivă planetară.>
Sau :<Hary Brauner ,amicul Hertei şi a lui Lucreţiu, a depus tot împotriva lui.Hertha îi taxează 
de oameni slabi.Dar cine i-a băgat pe gât lui Lucreţiu pe Hary şi pe Herbert ,
dacă nu  Herta ? > 
Sau : <Cu ce bani şi-a cumpărat Hertha casa din str.Mântuleasa 22,decât cu banii lui Zilber ? 
Herbert Zilber era un om corupt,corupător şi coruptibil.El era depozitarul şi împărţitorul 
fondurilor secrete venite de la Moscova pentru mişcarea revoluţionară şi antifascistă din 
România.Primeau fonduri suculente >
Sau :<Zilber i-a denunţat lui Lucreţiu Pătrăşcanu pe Paul Teodorescu şi pe Alexandru 
Mihăileanu ca agenţi ai Siguranţei Generale române.Sunt convins că nici Alex, nici Paul , n-au 
fost agenţi secdreţi .Erau oameni sinceri.> 
Sau :<Lucreţiu Pătrăşcanu n-avea nici o încredere în capacitatea revoluţionară a valahilor
Mi-a spus-o de nenumărate ori.Credea în revoluţionarii emigranţi ( evrei sau armeni) .
Era un rasist a rebours.Care a fost rezultatul ? A murit pe mâna şi depoziţia lui H.Zilber,Hary 
Brauner , înconjurat de Torosian şi nepotul său Rupenian ( şef de cabinet) , armeni.[...]
Eu am stat gratis 5 ani, fiindcă eram cumnat cu şeful acestei bande exotice.>
Sau: <Este Belu Zilber un Asew al Valahiei? L-a dus de nas pe Lucreţiu Pătrăşvcanu din 
1932 în 1948 ? >
Sau: <Mihai Ralea povesteşte următoarele despre Belu Zilber :"Când am ajuns ministrul muncii 
sub Carol II s-a prezentat la mine în audienţă de lucru ,Vintilă Ionescu director general al 
Siguranţei  Generale.Mi-a spus între altele :pentru chestiunile politice muncitoreşti ,delegatul şi 
expertul nostru este inginerul Herbert Zilbert "Să fie un caz de fausse memoire la Ralea? >
Sau:<H.Soreanu îmi spune : "de la procesul de spionaj din 1932 nu l-a salvat Vintilă Ionescu ,l-a 
salvat Nae Ionescu ,la intervenţia lui Mihail Sebastian." Lucru pare plauzibil.Nae Ionescu era 
atotputernic.El mi-a scos din ghearele generalului Gavrilă Marinescu pe Imre Aladar , unul 
dintre cei patru deputaţi comunişti din 1932 , sortit pierii sub forma "scăpării de sub 
escortă" .Cum l-a scos pe Imre , l-a scos şi pe Zilber.>

/Herta Schawen, evreica lui Pătrăşcanu 

Născută la Cernăuţi ,în 1914.Aflată la studii la Viena în timpul ascensiunii fascismului, a devenit 
membră a PC Austriac ,scoţând o revistă ilegală pentru marinari"Dunărea roşie" .
"Repatriată", în 1936 ,în România ,află că are de executat două luni de închisoare .
Atunci îl cunoaşte pe Pătrăşcanu,în biroul avocatului Şraier.
Se căsătoresc în 1939,după ce părintele Gala Galaction i-a aranjat un botez,deoarece pe 
vremea guvernului Goga-Cuza [deci în '37] căsătoriile cu evrei erau nepermise [ ?!? ] 



Astfel ea devine Elena Pătrăşcanu.După "moda" comunistă, ei se apelează cu nume ruseşti: 
"Saşa ",respectiv "Andrei" .(p. 240-241)

/NDCocea –Zilber -Pătrăşcanu

[LD: nu ştiu dacă să revin la Caietele lui NDCocea pe care le-a publicat la "Magazin istoric" ,prin 
anii 1969,Al.G.Savu.Le dicta cea de-a treia soţie a lui,Ioana Cocea,şi deseori ne chinuiam să-i 
descifrăm scrisul.Era vremea "slobozeniei" acordate de Ceauşescu,când ISISP a cumpărat de la 
familiile foştilor deţinuţi,manuscrisele primite de la Securitate( ex.Amintirile lui CArgetoianuş.a)
De ce să mint?am fost şi eu ahtiată o vreme după aceste memorii,m-am lăsat cucerită de unul 
sau altul dintre povestitori,dar când am văzut cum se băteau cap în cap,intresul pentru ele a 
scăzut.Era prin '68-'72.Acum ,după alţi 30 de ani ,a venit rândul altora să scormonească...
Între 1938 –1944 începe epoca obscură a lui Pătrăşcanu.Maşinaţiunile lui Zilber, Herta şi 
NDCocea (etern tapeur al miniştrilor de Interne) şi ale mediului lor nefast,l-au dus la tragedia 
zguduitoare din 1954.Ce căuta Pătrăşcanu între ei?
Zilber şi NDCocea erau în solda tuturor serviciilor secrete şi publice .
Ce căuta Cocea pe listele lui Moruzov ? Ce căuta Zilber pe listele lui Eugen Cristescu? 
Evident erau agenţi dubli, şi cripto-comunişti ( comunişti ascunşi ) 
În acest mediu, pe Pătrăşcanu l-a băgat soţia sa.
O "Cleopatră valahă ", pentru un "Antonius leninst" ( p.241) 

/ Henry Wald:"Dialogul social" 

O asemenea abordare o face şi prof.Henry Wald când vrea să-l prezinte pe Zilber şi cercul lui 
de prieteni Preiau consideraţiile lui cu toată rezerva,deşi recunosc unele judecăţi remarcabile.
Din păcate ,T.S nu indică sursa, sau nu am sesizat-o eu.
Zilber era un inginer şi matematician strălucit.Împreună cu Pătrăşcanu,Sebastian şi Barbu 
Câmpina,a asistat ,în 1945,la lecţia sa de deschidere a cursului de Economie Politică,la 
facultatea de filozofie.A terminat cursul astfel :<socialismul în ţara românească se va construi 
sub semnul lui I.V.Stalin şi I.L.Caragiale.[...] Era un spirit critic , zeflemist,era un foarte bun 
economist şi un senzaţional profesor de matematică.[...] Înainte de a începe să câştige din 
meditaţii, Belu Zilber a fost ajutat de prieteni , de Eugen Ionescu şi Emil Cioran.
L-am cunoscut pe Mircea Vulcănescu în casa lui Belu.Şi pe Sebastian tot în casa lui.
Pe ceilalţi, nu: Cioran plecase,Ionescu aşişderea.
...Ei toţi făcuseră un cerc gen"Dialog social": Grigore Moisil,Lucreţiu Pătrăşcanu,
viitorul ministru de Externe al legionarilor,Mircea Vulcănescu,care nu a fost legionar,
era doar om de dreapta .Înăuntru democraţiei poţi să fii de stânga sau de dreapta,
dar Partidul Comunist , ca şi Garda de Fier ,erau în afara democraţiei ,
 erau extrema stânga şi extrema dreapta şi, fiind în afara democraţiei 
s-au şi contopit . Deci chestia asta cu extremele se ating, nu-i o vorbă aruncată în vânt 
În acest cerc se discuta deschis , cu polemici ş.amd.
...Un mare critic literar francez din anii'30 a venit aici ,i-a vizitat ,i-a văzut îmbrăţişându-se şi s-
a mirat : "Mi s-a spus că Polihroniade este extrema dreapta şi Bellu Zilber este extrema 
stânga,de ce se pupă acolo? " "A, zice Belu, noi nu suntem decât prieteni.>

/Monica Lovinescu ,Virgil Ierunca 

Virgil Ierunca :<era de notorietate că Belu Zilber era în acelaşi timp şi comunist,şi troţkist,şi 
agent al Siguranţei.La "Lumea",eu introdusesem în interiorul revistei o cronică a ideilor, 
deţinută nu de un singur gânditor ,ci prin rotaţie.Într-o zi, mă întâlnesc cu Bellu Zilber ,care 
semna Andrei Şerbănescu.Îl cunoşteam numai din vechile lui articole din Viaţa Românească.
[...]parcă văd manuscrisul lui, scris cu creionul.Încep să citesc şi parcă visez !De la prima şi până 
la ultima frază,era un rechizitoriu extraordinar împotriva lui Stalin.Asta se întâmpla în 
1946."Dl Belu Zilber, ce-i chestia asta?" "Păi mi-ai spus să scriu despre ce vreau.Pe mine asta 
mă obsedează.Eu îţi dau articolul, dacă d-ta vrei să-l publici, publică-l, dacă nu..." >
-Monica Lovinescu:<Exista Comisia Aliată de Control.Cum să apară un articol scris împotriva lui 
Stalin ?Eram o ţară ocupată  nu ?Tu,care eşti un adept al existenţialismului ,refuzi o 
experienţă paradoxală?>



-Ierunca:<Nu.Nu.Bellu Zilber era un juiseur al ideilor şi atitudinilor  un om încântător prin 
contradicţiile lui.[...] >
-Monica:<Belu Zilber era foarte prieten cu Mircea Eliade.Cred că lucrul acesta este important 
de ştiut.>
-Ierunca:<Mircea Eliade ne povestea la Paris , şi ne amuzam amândoi, cum în ţară fusese foarte 
şicanat administrativ de Siguranţa Statului, până când a venit unul care ştia cine e Mircea Eliade 
şi i-a spus:"Ştiţi cine e acela care face toate denunţurile împotriva dvs?Prietenul dvs Bellu 
Zilber !"Şi-l întâlneşte Mircea Eliade pe prietenul său şi-i spune:"Bine, măi, Belule, se poate să 
faci tu aşa?" "Astea sunt nişte fragmente de existenţă, te ocupi tu de asta ?
Tu, care eştiun apologet al existenţialismului, refuzi o experienţă paradoxală?
Ce te interesează pe tine?Asta-i o nimica toată.Nu mă cunoşti?"> 
( TS, II,p.250-251)

/Emil Calmanovici -milionar evreu comunist 

Născut în 1896 la Piatra Neamţ.Studii la Munchen: inginer constructor.A făcut avere şi putea trăi 
fără griji.Dar, în 1937, a devenit membru al PCR în ilegalitate , donând partidului o tipografie 
ilegală.
După 1940,el face "o ţâră" spionaj sovietic,informând asupra amenajărilor de la aerodromurile 
locale.Sute de bileţele cifrate sunt transmise de Calmanovici CC al PCR.În casa sa,au loc 
întâlniri conspirative ale ştabilor comunişti ; îşi riscă viaţa fotografiind buletine secrete ale 
Siguranţei Generale.Între 1937-1944,Calmanovici a donat partidului cca 80% din averea sa.
În iarna'44 ,Emil Bodnăraş îşi instalează"cartierul general" în salonul lui Calmanovici.

/¤Radu Ioanid:Consideraţii privind interbelicul românesc 

-Radu Ioanid :<Bazată exclusiv pe analiza presei de extrema dreapta de la Biblioteca 
Academiei şi pe surse secundare (arhivele româneşti îmi erau , binenţeles, inaccesibile [LD?!?] 
lucrarea evidenţia ceea ce astăzi este un lucru comun şi în general acceptat ,[LD?!?] 
 nu numai în străinătate ,ci şi în România,şi nume caracterul de masă [ LD?!?] şi 

autohton al mişcărilor fasciste româneşti ( legionarism şi cuzism) *>
(* Radu Ioanid,The Sword of the Arhangel.East European Monographs, Boulder, Colorado, 
1990 sau , în vesiune românească :"Sabia arhanghelului" , Editura Diogene, ,Bucureşti,1994 
[LD: obligatoriu fă rost de lucrare.! ] 

-Radu Ioanid:totalitarism fascist &totalitarism comunist 

–Radu Ioanid :<Poate cel mai important lucru a fost înţelegerea clară a faptului că practica 
politică a sistemului totalitar comunist nu era foarte departe ( iar în cazul românesc se 
apropia din ce în ce mai mult ) de practica politică a fascismului interbelic [LD!!!] 
Pentru a reda foarte sumar concluziile tezei mele de doctorat ,care era,în principal ,o analiză 
comparativă a doctrinelor legionare şi cuziste cu referiri sistematice la mişcările similare din 
alte ţări europene şi, în final, a modului în care aceste ideologii s-au materializat în România , 
voi utiliza un citat dintr-un text al istoricului român Florin Constantiniu* [LD!!!] :
"Ne place sau nu, în cultura noastră a existat un curent antisemit de la Eminescu la Nae 
Ionescu  ; ne place sau nu,politica antisemită a lui Ion Antonescu se plasează în 
descendenţa acestui curent  ;ne place sau nu ,Ion Antonescu a dus în anii 1941-1942 
o politică de purificare etnică ,în urma căreia au murit 200.000 de evrei( cifra poate fi 
discutată) ;ne place sau nu ,în anii 1943-1944 ,când Antonescu a înţeles că-i poate folosi pe 
evrei ca pe un capital politic în negocierile cu anglo-americanii [!?!] ,el a atenuat politica 
faţă de evrei ,ceea ce explică de ce [!?!] comunitatea evreească din România a avut cel 
mai mare număr de supraviţuitori " (* "Dosarele istoriei", an VII, nr.7, 2002)

¤ Lista neagră-175 comunişti şi securişti evrei 
Vezi la Fişier PCR Sinteze IV
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